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Pregledni članak
UDK 37 (= 861) (497.13) »174/194«

FOND »PRAVOSLAVNA GORNJOKARLOVAČKA EPARHIJA 
U PLAŠKOM« I ŠKOLSTVO SRBA U HRVATSKOJ

Ivan Jurišič

Uloga školstva kao komponente u genezi nacionalne svij esti Srba u 
Hrvatskoj nije do sada posebno obrađena. Dosadašn i općeniti radovi o škol
stvu mahom su manje cjeline u raznim djelima koja obraduju doseljavanje 
i život Srba u Hrvatskoj (pa i Sire), ili zasebni članci rasuti po mnogim čašo- 
pisima i novinama. Uz to, mnogi od njih, napisani u rasponu od kraja prošlog 
stoljeća do Drugoga svjetskog rata, ostali su i do dañas uglavnom osnovna 
literatura za mnoge autore kóji i kasnije pišu o školstvu.

Oč to je da takvo stanje proizlazi iz činjenice da se slabo radi na arhiv- 
skoj gradi relevantnoj za školstvo Srba u Hrvatskoj. Tu prvenstveno mislim 
na fond »Pravoslavna gornjokarlovačka eparhija u Plaškom«, zatim fond 
Pakračke eparhije, te konačno ona j Mitropolitski u Sremskim Karlovcima. 
Svi oni zacijelo kriju u sebi mnoštvo neupotrebljenlh podataka za povijest 
školstva.

Polazeči od ove konstatacije poduzeo sam u proljeće 1983. istraživanja 
na fondu »Pravoslavna gornjokarlovačka eparhija u Plaškom«, usmjerivši 
pažnju prvenstveno na gradu o školstvu Srba u Hrvatskoj, i to do 1848. Zbog 
toga če u ovom izvještaju ostala grada toga fonda biti spomenuta tek mar
ginalno.

Podaci o fondu: Vremenski raspón fonda seže od 1740. do 1941. U seriji 
knjige nalaze se razne knjige, privremeno jedinstvene serije, 374 komada 
(1740—1940). Serija spisa takoder je privremeno jedinstvena sa 602 svežnja 
i 40,5 dužnih metara rasute grade koja se zbog stanja u kakvom se nalazi 
ne izdaje na upotrebu čitačima. Raspón serije je od 1740. do 1941; fond je 
fragmentarno sačuvan i gotovo potpuno nesreden. Od jezika i pisarna susreču 
se: srpskohrvatski — latinica i čirilica; staroslavenski — crkvena čirilica; 
njemački — gotica; manji dio latinski, te poneki spis francuski, talijanski i 
madarski. Od informativnih pomagala postoje izvorne pomočne knjige.

Pri j e nego iznesem rezultate svog istraživanja osvrnuo bih se ukratko 
na onu nekolicinu istraživača koji su do sada temeljitije radili na ovom 
fondu. Potkraj prošlog stolječa Manojlo Gr bič proučavao je taj fond i 
upotrijebio njegovu gradu u omašnom djelu o Karlovačkom vladičanstvu I—Ш. 
Evidentan dokaz njegova rada na fondu česte su opaske olovkom na poje- 
dinim spisima da su oni koji nedostaju izvadeni i poslani Grbiču u Karlovac
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tokom 1889. Na taj način su, npr., iz svežnja K 1795 —1797 otuđeni spisi br. 
996, 1036, 1048, 1062 i 1136. Oni se dañas vjerojatno nalaze medu nesredenom 
gradom, a možda su i trajno otudeni. No Grbié nije iskoristio mnoge podatke 
iz toga fonda, što če kasnijim radom na fondu pokazati Dimitrije Nikolajevič 
Oklobdžija, ko ji je, na žalost, zbog prerane smrti uspio objaviti vrlo 
malo od prikupljene grade. Obojica su nam j er avali ob aviti poseban rad о 
povij esti srpskih škola u Karlovačkom vladičanstvu, ali ga nisu napisali. Na 
fondu je radio i Vasilije Đerič prikupljajući podatke o srpskom imenu po 
zapadnim srpsk m krajevima. Največi poznavalac ovog fonda nakon Drugog 
svjetskog rata, a možda i uopče, bio je svakako Milan Rad ek a koji je 
mnoge svežnjeve osobno sredio i na poledini svakog spisa sredenih svežnjeva 
dao kratak popratni tekst, naznačivši, gdje je bilo moguče i potrebno, vezu 
dot čnog spisa s nekim od prethodnih ili spisima ko i slijede, čime mi je u 
mnogome olakšao rad na pronalaženju onih spisa koji se odnose na školstvo. 
Na osnovu grade iz ovog fonda Radeka je napisao nekoliko radova o Gornjo- 
karlovačkom vladičanstvu. Na ovom fondu radili su kasnije još neki istraži- 
vači, ali parcijalno pozabavvši se tek kračim vremenskim rasponima unutar 
fonda. Moram napomenuti da i o va j izvještaj nije c jelo vit, jer iz odredenih 
razloga daje prikaz ovog fonda samo do 1848.

Kao što je naprijed rečeno, fond je sačuvan fragmentarno i nesreden je, 
tako da se po pravilima arhiv*  stike ne bi niti trebao izdavati čitaocima na 
upotrebu, no Arhiv Hrvatske izašao mi je u susret, na čemu se ovom prili- 
kom najsrdačnije zahvaljujem. Takvo stanje fonda dosta je otežavalo rad 
(pogotovu na onim svežnjevima koje Radeka nije sređio) jer je trebalo po
gledati svaki pojedini spis. U vremenskom rasponu od 1740. do 1848. pre- 
gledao sam 59 svežnjeva grade kojima nije obuhvačeno cijelo ovo razdoblje 
jer su mi neki svežn evi, zbog stanja u kojem se nalaze, ostali ipák nedo
stupní. Zato sam za naj s tari j e razdoblje morao pregledati i naj stari j e saču- 
vane knj ge protokola (5) i prepiski (2), smještene u kartonskoj kutiji s nas
lovom: Plaško, protokoli, prepiske, XVIII stol ječe, 7 knjiga. Na žalost, za 
najstarije razdoblje ne postoje kazala niti urudžbeni zápisnici. Spisi iz toga 
fonda koji donose podatke o školstvu Srba u Hrvatskoj mogu se podi eliti 
u nekoliko skupina. Prvu bi činili spisi sastavljeni od strane samih eparhij- 
skih vlasti, o predmeťma koje je Eparhija rješavala u svojoj kompetenciji. 
Pored ostalih tu se nalaze: molbe za štipendije (potpore), redovni statistički 
iskazi (izvještaji) o katehizaciji vanškolske omladině po parohi j ama (od 6 do 
12 godina starosti), statistički pregledi djece koja ne pohadaiu školu, evi
dencia nastave po srpskim školama (podací o školama, nastavnicima, broju 
učenika), molbe za otvaranje novih škola i postavljanje nastavnika u njima, 
proračuni zaklada i fundacija pod upravom pravoslavnih crkveno-školskih 
opčina, postavljanje vjeroučitelja (kateheta) u njemačkim krajiškim školama, 
popisi svečenstva poj edinih protoprezbiterijata (iz ko j ih se mogu izvuči po- 
daci o svečenic ma ko i su bili katehete ili učitelji), iskazi o brojčanom stanju 
domova i žitelja Srba po parohi j ama, odnosno protoprezbiteratima, i drugi. 
U drugu skupinu svrstao bih spise koje vojne vlasti šalju Eparhiji. To su 
uglavnom spisi koji govore o raznim nepravilnostma uočenim pri vizitaciji 
škola od strane školskih komisija (loš rad kateheta u školama) ili onima uoče-
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nim od strane samih Srba koji se zbog toga obraćaju vojnim vlastima, a ove 
njihove pritužbe prosljeđuju Eparhiji. No tu su i prijedlozi za nagrade kate- 
hetama koji su marljivo i savjesno obavljali svoj posao, zatim popisi školské 
mládeži pravoslavne vjere iz raznih trivijalnih škola, reskripti o raznim mje- 
rama za poboljšan j e krajiškog školstva, popisi srpskog stano vn štva i broj a 
srpskih domova po kompanijama i regimentama itd. U treču skupinu ušli bi 
svi ostali spisi koji ne pripadaju ovim dvjema skupinama, a u vezi su sa 
školstvom (korespondencija Eparhije sa Mitropolijom u Sremskim Karlov- 
cima i drugo).

Iz izloženog je evidentno da fond sadrži, što se školstva tiče, materija! 
koji, ako se sagleda u dužem vremenskom periodu, da e dobar pregled onih 
fundamentalnih činjenica o srpskom i njemačkom krajiškom školstvu u 
Plaščanskoj eparhiji, itekako važnih za njegovo potpunije poznavanje.

Sto se tiče ostalih područ j a znanosti, u fondu ima dosta podataka za 
ekonomska istraživanja, a zbog obilja tabelarnih prikaza stanovništva ove 
Eparhije, gotovo u svim svežnjevima, fond bi bio zanimljiv i za demografe.
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